

POKROK ZÁPADU

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

BEST ADVERTISING MEDIUM IN THE GREAT NORTHWEST

ZALOŽEN 1871—ROČNÍK 46.

OMAHA, NEBR., DNE 26. ČERVENCE, (JULY) 1916.

ČÍSLO 2.

VOJSKA N. KUROPATKINA PRO- LOMÍ NĚMECKOU LINII U RIGY V NĚKOLIKA MÍSTECH

Vojska generála Sacharova nalézají se také na postupu a chystají se k vstupu do severovýchodní Hallie. — Teutonští generálové byli zaskočení. — Postup od Lucka.

RAKUSAŇE USTUPUJÍ DO VNITRA KARPATSKÝCH HOR

Vídeň dozrává, že vojska duálního mocnářství byla donucena ustoupit před silným tlakem Rusů. — Bitva obnovena na celé anglické frontě. — Angličané docílili menší úspěchy.

Londýn, 23. července. — Čtvrtý týden bitvy na Somme počíná dobře pro spojence a očekává se, že bude bohatý na důležité vývoje. Před půlnocí v sobotu Angličané zahájili útok na celé linii od Poizieres k Guillemontu a skutečnost, že generál Haig byl schopen zahájit ofenzivu tak brzy po neúspěšných protiútocích v posledním týdnu, při kterých silná německá vojska byla zaměstnána, považována je za dobrou předzvěst. Boje byly nejprudšího charakteru. Němci vynaložili všechny své síly, aby zabránili Angličanům v postupu na jejich třetí linii posle.

Poslední zprávy z hlavního stanoviště anglické armády ve Francii a le oznamovaly, že Australané pevně usadili se v Poizieres a postupovali po obou stranách cesty směrem k Bapaume, zatím co vesnice Guillemont a Longueval byly svědky střídavého válečného střetu. Obě vesnice změnilly svoje pány několikrát. Pozdě v noci byly vedeny byly s největší zručností. Německé protiútoky, právě provedené proti francouzským posilám, ukázaly se stejně neúspěšnými a spojenci nyní bojují a postupují směrem ku Combles, kterážto osada nalézá se jenom dvě míle od Guillemontu. Dle spolehlivých informací, Angličané a Francouzové od 1. července zajali více jak 26,000 Teutonů, čtrnáct děl a sto strojových pušek.

Z východní fronty docházejí zprávy o dalších ruských úspěších. Generál Kuropatkin prolomil linii generála von Hindenburga v několika místech a dle nejnovějších zpráv pronikl německou linií na vzdálenost pěti mil. Ruská úřední zpráva o operacích na výšce u Rigy je velice stručná. Okolnost, že Rusové byli schopni prorazit linii polního maršálka von Hindenburga považována je za důležité, ježto tato část německé linie byla považována za nejpevnější na východní frontě.

Na druhém konci dlouhé linie Rusové nalézají se také na postupu. Rakusaňe připouštějí, že ustoupili k hlaviněmu hršebnu Karpat. Rusové nalézají se nyní jenom čtyři míle od uberských hranic, postupující k Marmaróskému Ságotu.

Vyjímaje na výšce při řece Duástr, prudké boje jsou v plném proudu na celé východní frontě. Není sice dalších úředních zpráv o operacích generála Sacharova, ale dle neúředních zpráv, jeho vojska chystají se vstoupit do severovýchodní části Hallie. Generálové Boshm-Ermoli a generál Bothmer jsou obklíčeni na severu a jeho vojska generála Sacharova postupují směrem k Brodům a Sokalu.

Petrohrad, 23. července. — Ruská vojska docílila v posledních dnech celé řady úspěchů v různých částech východní fronty, dle úředních zpráv. Vojska generála Sacharova zahájila ofenzivu ve výchleku, tvořeném soutokem řek Lupa a Styr, jihovýchodně od Lucka. Pohyb tento je velice důležitý. Oznamuje se, že tlak vojsk generála Sacharova je mocný a že Teutonští nalézají se na nespokojeném ústupu před jeho předními oddíly. Překročivše řeku Lupa a Styr, ruské voje nalézají se již za Berečátkem. V bojích v posled-

ních dvou dnech zajali Rusové 300 důstojníků a více jak 12,000 mužů. Vedle toho Rusové ukoristili velké množství válečného materiálu. Rakusaňe od 16. července zajato bylo celkem 26,000. Na základem toho, že vytláčil rakusko-německá vojska z výchleku Lupa-Styr, generál Sacharov usadil se pevně na pravém břehu Lupy, asi třináct mil nad její spojnou se se Styrem. Mezitím generál Kuropatkin udělal se na státním postupu proti liniím polního maršálka von Hindenburga na frontě při Dvině, jižně od Rigy a severně od Smorgonu. Ruští vojenská odborová mají za to, že při pravě se velká bitva před Kovellem, která ukáže se jedním z nejdůležitějších konfliktů v přírodním válece.

Vídeň, 23. července. — Před hrozičím silným ruským útokem Rakusaňe v Karpatech a v jižní Bukovině, jihovýchodně od Tatarova, ustoupili k hlaviněmu hršebnu Karpat, dle úředního oznámení dneš vydána.

Londýn, 23. července. — Boje na anglické frontě v severní Francii byly obnoveny podél celé linie od Poizieres až ku Guillemontu, dle zprávy válečné úřadovny, vydané dneš odpoledne. Angličané dobyli německého vnějšího opevnění nedaleko Poizieres útokem a přenesli hoje až do vesnice. — Longueval byl rovněž sečen zoufalého zápasu.

Berlín, 23. července. — Předkové Angličanů podél fronty při Somme od Thiepvalu až ku Guillemontu byly bezvýsledné, přes velké ztráty je pek, dle zprávy, vydané německou válečnou úřadovnou.

Zločinná vina v Berlíně. Haig, 23. července. — Berlín postizen byl zločinou vinou a není jedinou du, který by nepřinesl vřavdy, sobeovazdy a jiné zločiny. Pokleslost mysle následkem ztráty příbuzných ve válece je to ho přičinou, dle náhledu německých kriminologů. V posledních několika týdnech sensační vražda anebo sebevražda udá se téměř každého dne v Berlíně. Zprávám o tom nevěnuje berlínský tisk velké pozornosti s ohledem na zájem, který jeví se o válečné události. V těchto dnech dvě dváctá dupičtla se loupeže na jiné dívce a u by u níka zabíjení, zavraždila ji, její mrtvolu dala do kufru a podala ji do jiného města. Ondy policista zastřelil svoji sestru.

Před soudem prohlásil, že sestru urazil život a že její požádala, aby ji usmrtil. Byl odsouzen na čtyři roky do žaláře. Jednoho večera spatřen byl německý důstojník v průvodu slany na nábreží Dáma pojednání se od něho odloučil a skočila do řeky. Důstojník nemohl žádného pokusu o její zachránění. Když mrtvola její byla vylovena ukázalo se, že jedná se o herečku z Hollanderského divadla. Majitel jednoho z největších restaurátů v Berlíně po návratu z fronty se zastřelil. Zanechal dupič, v kterém prohlásoval, že spáchal sebevraždu z toho důvodu, že jeho manželka byla mu v jeho nepřítomnosti nevěrnou. O sebevraždě se v berlínských časopisech velmi málo píše. Patrně proto, že má to sklíčujel vliv na veřejnost.

ARMÁDNÍ AUTOMOBILY VE FORMACI K ODRAZENÍ ÚTOKŮ.



Některé z armádních nákladních automobilů, které z Columbus, N. M., dopravují potřeby výpravy generála Pershinga, ve formaci k odrazení možného útoku.

BOMBA USMRTLA 6 LIDÍ PŘI PRŮVODU PRO POHOTOVOST

Čtyřicet jiných lidí bylo při tom poraněno a mnozí z nich velice vážně.

CELÉ ZÁSTUPY V PANICE.

V průvodu nalézalo se 50,000 lidí. — Má se za to, že jedná se o dílo anarchistů.

San Francisco, Cal., 22. července. — Sedm osob bylo usmrceno a více jak čtyřicet raněno, z nichž sedmadvacet vážně, tohoto odpoledne, kdy pekelný přístroj vybuchl v zástupu, přihlížejícím velkému průvodu pro připravenost, v kterém pochodovalo 50,000 lidí. Tisíce diváků a těch, kteří nalézali se v průvodu, nedaleko Stewart a Market ulice, kde výbuch se udal, uvrženo bylo v paniku. Průvod v těchto místech byl úplně přerušen.

Thumok, v kterém pekelný přístroj se nalézal, byl umístěn anebo vržen na chodník. Jak k výbuchu došlo, policie přesně nemohla zjistit dnes večer. Také po pachatel nebylo dnes večer žádně stopy. Usmrceni byli: Pam H. E. Knappová, Alameda, Cal.; Dr. George L. Painter, Berkeley; L. H. Lamborn, Alameda; George Lawlor, Mill Valley, Cal.; Arthur Nelson, Lakeside, Cal., a Adam Fox ze San Franciska. Při sedmadvaceti raněných nepohybně zemřeli.

Jistý časopis v San Francisku obdržel v minulých dnech dopis, v kterém vyžadovalo bylo "příčinou akce" proti pohotovosti. Poštovní úředníci oznámili, že rozšířeny byly postovní listky různým firmám v San Francisku, v kterých vyžadovalo bylo zaměstnavatelům pomstou, jestliže dovolí, aby jejich zaměstnanec podlehli se na průvodu pro pohotovost. Všechny tyto listky byly zadrženy a odebrány generálnímu postovnímu úřadu.

Výbuch přišel jako tragické vyvrcholení největší chulstevné demonstrace v historii San Franciska. Nejméně padesát tisíc osob se San Franciska, Oakland a všech tóně měst na obou stranách záhy pochodovalo po Market ulici. Asi za půl hodiny po té kdy přední část průvodu přešla Stewart a Market ulici, ozval se mocný výbuch, kterým rozbita byla okna v několika blížích a lidé uvedeni ve zmatek. Bomba vybuchla v místech, kde nalézaly se nejhustší zástupy. Velká množství lidí sraženo bylo k zemi a raněno. Ozvaly se výkřiky, volání o přispění, nářek a pláč.

Pachatel naplnil malou část trubice dynamitem anebo nitroglycerinem a ostatek vyplnil koučky olova a kulkami. Když bomba vybuchla, koučky olova lítaly na všechny strany jako při výbuchu žrapnelu. Ve chvíli, kdy došlo k

výbuchu, pochodovala ulicí Dva mletá dívky, tvořená veterány Prvního kalifornského pluku, a španělskými veterány.

Policie má za to, že byli to anarchisté, kteří byli zodpovědní za tento čin. Emma Goldmanová, známá vudkyne anarchistů, která tu právě přednáší, popřela, že by anarchisté byli zodpovědní za tento akt.

V tábore Srbů v Soluni.

Londýn, 23. července. — Přes 100,000 Srbů shromážděno je v táborech v okolí Soluně a připravují se k zahájení ofenzivy proti svým nepřátelům Bulharům, kteří do značné míry zavinili jejich národní neštěstí. Dopravení těchto Srbů do Soluně po moři znamená jeden z nejpohodlnějších úspěchů spojenců, ježto německé a rakusko pomorky nepřetržitě pátraly v dalejší části moře Adriatického po transportních lodích, pro nichž Srbové byli do Soluně převáženi. Doprava srbského vojska do Soluně provedena byla francouzskými transportními loděmi. Srbské vojsko je nyní v znamenitém stavu. Čtyři měsíce odpočinku na ostrově Korfu měly blahodárný vliv na tyto srbské júnáky, kteří tolik během války vytrpěli. Srbové pevně věří, že zvíťazí a že v době vítězství armád spojených vrátí se do své a svobozně vlasti. Srbové rádi ve svém táboře vítají návštěvníky. Celý pluk srbských hudebníků a zpěváků byl zmožbovan pro pobavení hostů, kteří do tábora přicházejí. Srbové jsou hudebním národem a jejich pěvecké sbory zpívají krásně. Čizinci jsou usmrceni, přes to, že nerozumí slovně.

Zápas u Verdunu trvá půl roku.

Paříž, 23. července. — Před sedm měsíců armáda německého korunního prince zahájila svoje útoky na Verdun. Od 22. ledna tohoto roku nepřetržitě dorážela německá vojska na velkou francouzskou pevnost, ale Verdun dosud je pod francouzskou trikolourou. Během posledních několika týdnů tlak na Verdun byl poněkud ukojen. V posledních dnech došlo k prudkému bombardování francouzských posil, ale v posledních čtyřadvaceti hodinách nedošlo k žádnému útoku pětoty. Útoky na Verdun předešlo prudké bombardování, kterým uvrženo bylo se zácloně a přítomně válece. Toto bombardování trvalo po několik dní. Němci v prvních dnech svého náporu docílili největšího úspěchu před touto francouzskou pevností, dobyvše jedenadvaceti čtvercých mil území. Od prvního týdne dobyli dalších padesáti čtvercých mil. Němci zahájili svoji ofenzivu asi sedm mil od města. V šestí měslech stále pomalu postupovali, tak že nyní nalézají se jenom tři míle od vlastní pevnosti. Město samotné je značně poskozeno velkými německými střelami, ale jeho obránci nalézají se v podzemních opevněních před pevností. Obránci jsou jisti, že se jim město podaří ubránit.

JAMES WHITCOMB RILEY, BASNÍK, MRTEV.

Proslulý americký spisovatel zemřel ve svém domově ve stáří třiašedesát let.

Indianapolis, Ind., 22. července. — James Whitcomb Riley, proslulý dětský básník, zemřel ve svém o bydlí dneš krátce po 11. hodině večer po záchvatu mrtvice. Riley utrpěl záchvatem hned v hodinách ranních, ale jenom jeho rodina byla o tom nevládomána.

Riley byl bez odporu nejpopulárnějším básníkem americkým v přítomné generaci. Ve své populární byl souperem Longfellowa a Whittiera. Od prvního svého vystoupení byl výjimekou pravivěta, že ve veršování není žádných výtěžků. Jeho knihy prodávaly se velmi dobře od počátku a svému tvůrci přinášely značné výtěžky, tak že básník nahromadil značné jmění.

Riley narodil se v Greenfield v roce 1835 a po vylouzení škol zahájil svoji kariéru jako kreslí nápisů. Jeho první verše byly uveřejněny v letech sedmdesátých. Před tím přispíval básněmi, hlavně humoristickými, do různých časopisů v Indianě.

Riley byl starým mládenkem, ale napsal jednu z nejpohodlnějších milostných básní pod názvem "Stará moje mláčka." Je podobná němé v americké literatuře. Napsal velké množství básní pro děti a do dnešního dne je nejbohatším dětským básníkem. V posledních letech psal velice málo. Ačkoli zbohatl, přes vedl truchlý a skromný život.

Rusové pronikli do německých linií u Rigy.

Petrohrad, 23. července. — K prudkým bojům došlo jižně od Rigy a ruská vojska pronikla německé první linii v několika místech, dle oznamování ruské válečné úřadovny. Na Kavkaze vojska velkoknížete Mikuláše zajala Ardasa, asi třináct kilometrů severozápadně od Gumushanah, na Chitree. Na levém břehu posle u Rigy došlo k několika prudkým útokům s nepřítelem. Návě vojska pronikla první lince německých opevnění v několika místech. Důležitost na obou stranách nalézá se v ustávenosti. Na levém břehu řeky Lupy, nedaleko vesnice Zvenigev, východně od Vorobruva, naše patrole ušly na jezdu na německou hlídku, zabývše ji celou. Na Kavkaze naše vojska pokračují v ofenzivě.

Sazanov vzdal se úřadu.

Petrohrad, 23. července. — Sergius Sazanov, ruský ministr zahraničních záležitostí, vzdal se svého úřadu. Jeho místo nastoupil Boris Vladimirovič Sturmer, premiér. Sazanov byl ministrem zahraničních záležitostí od listopadu v roce 1910. Bylo několikrát ve posledních dobách oznámeno, že je vážně nemocen. Boris V. Sturmer nastoupil úřad premiéra v únoru tohoto roku.

ÚRODA PŠENICE V NEBRASCE PŘEKONÁVA REKORDY

Zprávy ze severozápadu naznačují, že pšenice byla výtečná. Její kvalita dobrá.

ŽEN TĚMĚR JE SKONCENA.

Dostatek vláhy a slunečního tepla prospívá kukurici. — Oves je ve výborném stavu.

Lincoln, Neb., 23. července. — Největší úroda pšenice v historii Nebraska byla sklizena. Také oves a kukurice slibují úrodu rovněž. Takovou informaci poskytl Northwestern železnice. Linie této železniční společnosti probíhá značnými částmi pšeničného a kukuričného pásma v Nebrasce a zprávy o stavu úrody jsou posílány agenty společnosti každého týdne do hlavní úřadovny.

Zprávy z posledního týdne naznačují, že pšenice po celé Nebrasce byla sklizena a značná část její byla vymláčena. Pšenice sype od pětadvaceti do pětadvaceti bušů po akru a jeho kvalita je rovněž znamenitá. V celé této části, kde čištěny byly záznamy, destě byly považovány za vydatné. Jenom v málo místech je třeba vláhy. Kukurice je v znamenitém stavu.

Turci postupují na Suez.

Londýn, 23. července. — Nový postup tureckých vojsk na poloostrově Sinajském na vzdálenost třiceti mil od Suezského průplavu oznámil byl anglickým autoritám, které sdělily, že anglická jízda přišla do styku s Turky a že německá byla příslušná opatření k řešení tohoto novému tureckému pohybu.

Rakousko zvýšilo cenu tabáku a doutníků.

Vídeň, 23. července. — Rakouská vláda rozhodla se zvýšiti cenu tabáku, doutníků a cigaret o více jak padesát procent. Tímto krokem zvýšen bude výtěžek z tabákového monopolu o více jak 800,000,000 ročně. Také postovní poplatky mají být zvýšeny o 50 procent, přes silnou opozici obchodního světa.

Statistika školství v Colfax okresu.

Leigh, Neb., 23. července. — Výroční zpráva okresního školního úřadu v Colfax okresu, F. J. Vogtance, ukazuje, že v tomto okresu nalézá se celkem šedesát školních distriktů s 4,266 žáky. — V okresu nalézá se celkem 109 učitelů a učitelky. Průměrně jejich dožně je u mužů \$77.04 a u žen \$54.55.

Ponorka Deutschland poveze náklad zlata.

Baltimore, 23. července. — Ponorka Deutschland nalézá se doposud při perru Patapsco řeky, kde přistála před čtrnácti dny, aby dokončila cestu z Německa. Bylo dneš úředně oznámeno, že posádku přistavují listiny dožad nebyly dovoleny a má se za to, že vyjednávání za účelem poskytnutí nákladu zlata je přičinou odkladu a odjezdem. Vesle ve známosti, že zlato tvoří bude část nákladu jmenované ponorky.

Státní konvence všech stran.

Lincoln, Neb., 23. července. — První úterý má být dle zákona dnem státních konvenecí všech politických stran za účelem zvolení nových statulek výboru a vydání platformy. Republikáni a pokrokoví konati budou svoji konvenecí v Lincoln a demokraté v Hastings.

POČASÍ PRO OMAHU A OKOLÍ.

Omaha a okolí: Pěkně, studeně. Nebraska: Všeobecně pěkně v pondělí a pravděpodobně v úterý; studeněji v pondělí ve východní a jižní části státu.